

都市快评

## “判辩交易”的先例万万开不得

湖南双峰商人谢益元某次不听从上海市闵行区工商部门的招呼，对方竟叫来强势部门将他控制关押296天，并拍卖他价值数百万元的财物。经过8年奔波，法院终于判他无罪。而当谢益元申请国家赔偿时，法院却认为不讲“诚信”而拒赔，最后因他“自愿放弃要求国家赔偿的权利”才获得无罪判决。

首先得确认一个前提，在现代社会，公权如果被滥用，其后果非常严重。公权力滥用远比一般的违法犯罪更可怕，因为没有监管的权力是最恐怖的。商人谢益元8年来的遭遇，足可说明问题。一个财产过千万的公司老总，仅因为没有答应闵行区工商部门变更公司注册地的要求，就被“越区”刁难；仅因为产品商标与日本一家同类企业

的商标“看起来有些相似”，便受到大批工商执法人员的“围剿”，进而因涉嫌假冒商标，被闵行区公安部门抓捕。2000年1月，闵行区人民法院判决：谢益元假冒商标罪成立，被判处有期徒刑两年，缓期两年。

经过8年的抗争，2008年6月，法院再审判判决书宣告谢益元无罪。这个结果的取得，是上海闵行区的法官们发明了中国司法史上最牛的司法原则“判辩交易”——即法院为了逃避错判带来的司法追责，而与受害人或律师达成受害人不承担追究刑事责任、这个协议一旦签字即具有法律效力。然而，翻遍古今中外的司法教科书，都找不到“判辩交易”这个名词，因为它属于面对具体案例的“临时起意”。

只有在英美法系中普遍适用一种叫做

“诉辩交易”的方式。所谓“诉辩交易”，是指检察官和被告人或者辩护律师经过谈判和讨价还价来达成被告人认罪以换取较轻定罪或刑罚的协议。此协议一经法官批准即产生定罪效力。一般在证据不是很充分，而被告人愿意坦白认罪的情形下采用。即使是“诉辩交易”，我国从来也没有采用过。因为我国实行罪刑法定原则，定罪量刑是法官的权力。至于“判辩交易”，中国法律没有，世界法律也没有。

闵行区法院依据谢益元的“书面表态”来做出的判决，其荒谬性显而易见。中国行政法学研究会会长应松年教授强调：在诉讼中，被告单方承诺放弃日后可能享有的国家赔偿权利，不是审判机关判断被告有罪无罪的依据。否则，审判机关做出的判决就涉嫌

考虑不相关因素，而动摇其合法性。当被告确实无罪时，其放弃日后的国家赔偿请求权是否出于自愿难以判断，审判机关也将涉嫌滥用职权剥夺无罪被告的国家赔偿请求权。

其实，赔偿或者不赔偿，不是涉事法院考虑的根本问题。因赔偿带来的司法追责，才是事件的关键所在。只要法院的赔偿程序启动，谢益元将获取完全的主动权，而涉及到检察院、公安局及工商局的赔偿，及因此而来的渎职追责等连锁反应，将一一呈现。

只有社会的公平正义得以实现，公权力确能依法实施，我们的社会才有公正可言。据悉，上海市高院已经受理此案进行再审，我们相信，法律一定会给谢益元一个满意的交代。 ■吴晓华

非常语录

## “莫让‘权利维稳’变成‘权力维稳’。”

广东省委副书记、政法委书记朱明国近日表示，一些地方领导干部片面理解“稳定压倒一切”，认为平安就是“不出事”，对群体性事件应对失当，导致维稳完全变味。

## “小心避让，世界名车，烂簸溅泥。”

重庆一辆三轮车在后挡风玻璃上贴了这一标语，被人拍摄下来后瞬间爆红网络。据网友说，在重庆九龙坡区一带经常看到此车活动，其仿名车“兰博基尼”而作的标语让它倍显个性。

## “外星人将现身，百年内建立联系。”

近日，在都柏林举办的欧洲科学开放论坛上，英国牛津大学教授、著名的物理学家约瑟琳·贝尔·伯奈尔表示，在接下来一百年的时间里，人们很可能会获悉到地球以外的生命迹象，甚至是高智能生物。

## “外国友人有很强烈的意愿当城管。”

针对前几天曝出的合肥市惊现“洋城管”新闻，有网友质疑让洋城管执法是否合理，近日合肥官方回应说，外国友人有很强烈的意愿来体验城管工作，这也是为创建全国文明城市的一种有益探索。

一闻百见

## “史上最无聊吵架”



17日上午10点左右，惠州市惠城区江北义乌小商品批发城发生匪夷所思的一幕。两名女士因为一个不小心将雪糕擦到另一个人身上却无意道歉，导致两人持续争吵了一个半小时，众人不断上前劝阻，但两人不为所动。由于惠州当日温度达35℃，长时间争吵后，其中一名女士中暑倒地，被送到医院急救，另一名女子则在事后惊呼“吓死我了！”围观者之一的刘先生称，“活了42年，她们两个是我见过的史上最无聊的人”。

网友“都市侠”：确实够无聊的。

网友“哮天小犬”：不行无聊之事，何遣有涯之生？

网友“阿一卡”：中国人只爱面子，不懂得认错道歉，自尊心太脆弱。

网友“花火糖糖”：有这闲情不如回家小睡一会。

网友“隐神”：我认为这不是无聊与否的问题，而是碰到这种事情一定要辩个理儿，有些人冒犯他人之后往往还牛皮哄哄的，对这种人，就一定要论理到底。

网友“弱柳扶风”：可以申报吉尼斯纪录了。

网友“有点小郁闷”：这么好的战斗力，不去进行商业谈判可惜了。

网友“颜小洛”：女人就喜欢揪住小事吵个不停，且杀敌一千，自损八百。

徐守盛主持省政府常务会议要求：把主要精力放在稳增长上

## 居民阶梯电价方案获原则通过

本报7月18日讯 今天上午，省长徐守盛主持召开省政府常务会议，传达学习贯彻落实温家宝总理在成都召开的河南、湖南、广西、四川、陕西五省(区)经济形势座谈会上的重要讲话精神，研究部署阶梯电价改革等工作。

## 把主要精力用在稳增长上

会议要求，各级各部门要迅速行动起来，认真贯彻落实中西部五省(区)经济形势座谈会精神。

一要统一思想认清形势。把思想认识统一到温家宝总理的重要讲话精神上来，统一到稳增长上来，把稳增长作为当前和今后一段时期的中心工作，千方百计抓发展、保速度。全面估量形势，既要看到有利条件和积极因素，也要充分估计当前形势的复杂性、严峻性。当前，我省与全国一样，经济运行总体上符合稳中求进的总要求，但缓中趋稳态势仍然不巩固、不持续、不明朗，依然面临投资、消费、出口三大动力并减，内外矛盾迭加，新老问题交织等困难，内生增长动力的形成还需要一定时间。要认真分析上半年主要经济指标增速在全国或中部的位次情况，不断增强紧迫感和责任感；要埋头苦干，不要左顾右盼，不要东张西望，既要坚定信心，又不能盲目乐观，把主要精力用在稳增长上。

二要立足湖南狠抓贯彻落实。认真研究分析中央释放的政策信息，密切关注国家政策出台的新动向、政策实施的

重点和节奏，在重大项目建设、基础设施投入、中小微企业融资、农业发展、生态建设、节能减排、保障性住房建设等方面抓紧准备，开发和储备一批项目。

三要积极争取国家支持。结合自身实际和项目建设情况，制定相应的争取支持的工作计划，研究出台一批配套政策和实施意见，主动与国家部委汇报衔接。千方百计争取国家加大对我省基础设施建设等方面的支持力度。各级各部门要抓住时机，全力配合，及时跟进，做好相关争取工作，把工作落到实处。

四要协同配合稳增长。要按照省政府第九次全会部署，齐心协力、协同配合，确保完成全年目标任务。各级各部门要建立健全信息共享机制，加强信息的交流与共享，增强工作的有效性和针对性；要雷厉风行，提高效率，废除不必要的办事环节、程序，尽可能缩短办事时间，决不能相互推诿、扯皮，确保形成稳增长的强大合力。

## 抓紧制定阶梯电价具体操作办法

会议原则通过我省居民阶梯电价实施方案。

会议指出，阶梯电价改革有利于节约能源资源，照顾了大多

数人的利益，要积极、稳妥、有效实施。相关部门要抓紧制定阶梯电价具体操作办法，确保阶梯电价方案顺利实施；加快智能电网建设、农网改造和城网改造进度，特别要切实加快合表用户“一表一户”改造进程，扩大阶梯电价实施范围，实现同网同价；密切配合，做好阶梯电价实施方案的政策宣传和解释工作。 ■记者 田甜 唐婷

## 汝郴高速公路文明特大桥贯通

## 【工程简介】

文明特大桥，2008年11月开工，左幅桥长1775.38m，右幅桥长1795.88m，总投资3.4亿元。是省内跨度最多、结构最复杂的连续刚构桥，也是目前国内罕见、湖南规模最大的百米高墩群桥，其平均桥墩高84米，其中百米以上高墩达12个。

汝郴高速公路，是厦(厦门)蓉(成都)高速公路的重要组成部分，而文明特大桥是其关键控制性工程。7月18日10时许，郴州汝城文明特大桥正式贯通。它将促进湖南同“泛珠三角、长江三角洲、闽台经济圈”等发达地区的对接与融合。

“苦啊，难啊，险啊！”中铁五局汝郴高速十四标工程部长吕茂丰感慨道。该地特殊的灰岩地质地貌，给桥梁的施工带来很多困难和挑战，尤其高空作业，风大，人悬在半空中施工，被风吹得摇摇晃晃。虽然施工艰难，但安全很有保障。

■记者 赵伟 通讯员 谢永彬

中国福利彩票2012年7月18日开奖号码			注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！
3D 第2012193期	944		
七乐彩 第2012083期	基本号：05 06 09 12 18 19 21 特别号：04		